

我们的亚运会记忆

第十八届亚洲运动会目前正在印尼首都雅加达举行。

说起亚运会，老一辈的体育迷有着一份特殊的感情和情结。“80后”也不例外，准确地说是1985年前出生的人，对于1990年北京亚运会都有一段儿时记忆。

中国代表团从1974年第一次参加亚运会至今，已走过44年亚运征程。44年光阴荏苒，从参与到举办，亚运会影响了中国，也被中国深深影响着。

从“零的突破”到千块金牌

截至仁川亚运会，中国代表团在44年亚运征程中的金牌总数已达到1341块。



苏之渤在德黑兰举行的1974年第七届亚运会射击赛场。

2018年8月19日，武术长拳选手孙培原为中国体育代表团夺得第十八届雅加达亚运会首金。此时，距离射击运动员苏之渤夺得中国亚运历史首金，已经过去了44年。

1974年，伊朗德黑兰，在男子自选手枪慢射比赛中，苏之渤以552环的成绩夺得那届亚运会首金，中国亚运第一金也就此诞生。与十年后许海峰在洛杉矶奥运会上实现奥运金牌“零的突破”一样，苏之渤的这枚亚运首金也极富开创意义，它标志着中国体育在国际舞台上的复苏。

1982年的印度新德里亚运会是中国体育史上又一个里程碑。那一年，中国队首次超过霸榜多年的日本队，以61金首次坐上亚运会金牌榜头把交椅。亚洲体育的格局从此被重塑，中国则在亚运赛场上开启了一路领先的序幕。

1990年，首次在家门口举办的北京亚运会上，中国代表团狂揽183枚金牌，几乎是竞争对手日本和韩国代表团金牌总数的两倍。而这项纪录直到20年后，当中国再一次成为东道主时才被打破。2010年广州亚运会，199枚金牌刷新了中国代表团亚运历史最好成绩。4年之后的仁川亚运会，当许昕以乒乓球男单金牌为中国队收官时，中国代表团在40年亚运征程中的金牌总数已达到1341块。

截至仁川亚运会，“连续九届金牌榜第一”，这是中国体育代表团在亚运会上的骄人战绩。

从零的突破到“千金”，伴随着40年改革开放，中国体育完美诠释了“体育强则中国强，国运兴则体育兴”的真谛。



1990年，北京天安门的亚运会主题花坛。

吉祥物熊猫“盼盼”

1990年北京亚运会，是新中国举办的第一次大型洲际运动会，举国上下的重视程度，不逊于之后的2008年北京奥运会，自豪感、期待感非常强烈。

印象中，亚运开幕前的北京，赛事气氛很浓，最主要的体现就是，到处都是熊猫“盼盼”。雕像、花坛、铅笔盒、书包、手绢、冰箱贴、贴纸、胸针，盼盼出现在了各种产品上。

左手举着金牌，右手大拇指点赞，盼盼憨态可掬的形象深深印在国人的脑海里。

亚运会吉祥物 是专门为亚运会而设立的吉祥物，亚运会产生了各种造型多样的吉祥物。吉祥物一词，源于法国普罗旺斯语Mascotto，直到19世纪末才被正式以Mascotte的拼写形式收入法文词典，英文Mascot由此衍变而来，意指能带来吉祥、好运的人、动物或东西。

亚运会吉祥物从1982年第9届新德里亚运会开始设立，当届亚运会吉祥物的原型是印度的过手——亚洲象，取名“阿波”，象征智慧和力量 and 忠诚。

1986年汉城亚运会与1988年汉城奥运会共用了一个吉祥物，这就是太极虎“多里”。1994年第12届广岛亚运会吉祥物是亚运会吉祥物首次以一对吉祥物的卡通造型出现，雄的取名为“普普”，雌的取名为“库库”。此后的历届亚运会吉祥物分别为猜裕（1998年曼谷亚运会）、DURIA（2002年釜山亚运会）、奥利（2006年多哈亚运会）、乐羊羊（2010年广州亚运会）、“风”、“舞”和“光”（2014年仁川亚运会）。

从“亚洲雄风”到“杭州时间”

中国人最浓烈的亚运记忆：《亚洲雄风》的旋律、吉祥物熊猫“盼盼”……

“我们亚洲，山是高昂的头；我们亚洲，河像热血流……”

岁月如歌。《亚洲雄风》的旋律，响彻1990年那个秋天。直至今日，它依然能够勾起中国人最浓烈的亚运记忆——那是中国人在家门口迎来的第一个国际性综合运动会。

沉淀在这段记忆中最鲜明的形象，还包括吉祥物熊猫“盼盼”、念青唐古拉山下采集亚运圣火火种的藏族少女达瓦央宗以及小姑娘颜海霞捐赠的1块6毛钱。

1990年8月7日，15岁的藏族姑娘



1990年，藏族姑娘达瓦央宗采集亚运会圣火火种。

达瓦央宗在海拔4000多米的念青唐古拉山脚下，用太阳能取火器采集到亚运会圣火火种。

1987年，江苏盐城建湖县的小学五年级学生颜海霞在《中国少年报》上看到为亚运会捐款的倡议书，将刚拿到的1块6毛钱压岁钱捐了出来。北京亚运会前，多家媒体发起寻找亚运第一捐款人的活动，颜海霞被找到了。

在上世纪80年代末，我国基础设施薄弱，组委会缺乏市场意识和办赛经验，筹办亚运会面临很大资金压力，鼓励民众捐款自然而然成为筹措资金的一条重要渠道。“全国人民都是东道主”，不仅是一句宣传口号，也引起人们的共鸣，为亚运捐款也成为全国民众表达对亚运会支持的一种最直接、最有效的方式。从1987年到1990年，北京亚组委集资部收到捐款共计2.7亿元。20年后，已是小学老师的颜海霞追忆说：“这不是我一个人的事，而是那一代人的选择。”

她说这话的时候，中国刚超越日本成为世界第二大经济体，而亚运会也来到了广州。20年间的两届亚运会，已悄然完成了“提倡民众捐款”到“不提倡民众捐款”的蜕变。

经济的飞跃、社会的进步和观念的转变，让办亚运从举全国之力变为举重若轻。

9月2日，当雅加达亚运会落下帷幕，亚运会就将正式进入“杭州时间”。杭州是中国第三个申办亚运会成功的城市，相信今后中国举办亚运会的城市会有第四个、第五个。

晚综

浮光掠影



▲2002年釜山亚运会男篮决赛，中国男篮最后被韩国逆转，加时赛2分惜败。当时姚明已经开始挑大梁，赛后，很多队员落泪了。



▲2006年多哈亚运会的点火仪式令人印象深刻，因为整个过程惊心动魄——多哈王子骑马点火，结果马失前蹄，险些出现意外。

那一天天公不作美，下起了雨，场地湿滑。马第一次冲刺没上去，还差点跪在地上。每个人看了都不自觉“啊”了一声，以为要失败了。关键时刻，王子夹马肚、挥马鞭，顽强的骏马一跃冲上平台，圣火点燃。